



陈光(右)和同事正在进行DNA检验比对。

作为一名刑侦民警,虽然没有一线抓捕的精彩刺激,但埋头实验室里的他,却用一条条准确无误的数据重组案情,屡破大案。他就是兖州区公安局刑警大队六中队副中队长、兖州DNA实验室的带头人陈光。

兖州区DNA实验室带头人陈光—— 实验室里的破案能手

文/图 本报记者 黄广华 本报通讯员 王文斌

临阵受命, 从头学专业知识

32岁的陈光,2005年毕业于山东警察学院,同年考入兖州区公安局刑警大队工作。凭着过硬的政治素质和业务能力,陈光不久就成长为刑侦技术骨干,工作成绩突出。2010年,兖州区DNA实验室开始筹建,局党委决定安排陈光到济宁市公安局DNA实验室跟班学习。

接到这个任务时,陈光倍感压力,在警校学的是治安管理专业,对DNA的了解还停留在高中课本阶段,心中不免忐忑。怀疑的目光也一直伴随他来到济宁市公安局DNA实验室。

面对怀疑,陈光强压下心中的忐忑,全身心投入到学习中,开始恶补理论基础。空闲时手不释卷,抓住每一次机会跟老师做检测、提检材,有时一站就是一两个小时。

经过一段时间的学习,陈光意识到DNA实验室的重要性,一个月的学习中,他没回过一次家,吃住都在实验室里,终于掌握了DNA检验的相关知识和操作流程。但他悬着的心还未放松,因为投资500多万的兖州区DNA检测中心建成了。

理顺思路, 实验室工作走入正轨

DNA检测中心建成,如何让实验室快速正常运转起来,陈光压力巨大。面对这么先进的设备,陈光一时间手足无措,不知道从何下手。在600多平方米的实验室里,他独自一人整整想了一上午,把学到的知识梳理过滤了一遍,逐渐把工作思路理了出来。

万事开头难,陈光决定从最简单的违法人员血卡入手,

然后逐步开始接受案件,熟悉流程,随着时间的推移,陈光完全适应了新的仪器设备,熟悉了检测的各项操作流程,DNA实验室正常运转起来,开始服务于实战中。

2011年2月份,兖州区漕河镇某村发生故意杀人案,受害人被杀死在自家院中,嫌疑人为破坏证据,放火焚烧了现场。传统的侦查手段

遇阻,任务发到了陈光手中。现在回想起来,陈光笑言当时头都大了,和侦查员多次到现场勘查,趴在被焚毁的各种杂物之间,寻找蛛丝马迹。终于,陈光在一个铁罐里提取到了嫌疑人的生物检材,立刻争分夺秒进行检测。最终,通过获得的数据进行排查,成功锁定了犯罪嫌疑人。

任重道远, DNA检测队伍逐渐壮大

2012年,DNA实验室陆续招录了3名生物化学专业的技术人才,作为实验室带头人,“传帮带”任务自然而然的落在了陈光肩上。带领检验员熟悉业务,聘请专家讲课,选送技术尖子到上级业务部门和专业院校进修……新人入职人员很快熟悉了工作流程,可以独立开展工作了。

今年4月,兖州区夜间发生多起砸车窗盗窃案件,刑警

大队成立专案组,运用蹲点守候、走访调查等手段,却一直没有什么进展。经过现场勘查,技术人员提取到了微量生物检材,交给DNA实验室。陈光安排人员加班加点检验比对DNA,成功锁定嫌疑人。但是,王某某有很强的反侦查能力,拒不承认犯罪行为。而办案民警把检测结果放在他面前,王某某终于低头认罪。

“DNA技术对我们的案

件侦破来说十分重要,实验室建成后,很多重大疑难案件顺利告破,还破获了一大批小案积案,大大提升了破案效率。”兖州区公安局刑警大队大队长贾继明介绍,由于刑事技术人员缺乏,多年来,陈光既负责DNA检测,还兼顾着痕检技术工作,但他从来没有叫苦叫累,经常牺牲休息时间或晚上加班加点,出色完成了各项工作任务。

相关链接

年均破案100余起 成全国三级实验室

据统计,2011年以来,兖州区DNA实验室年平均受理案件300余起,处理检材3000余份,处理违法人员样本2000余条,破获案件百余起。陈光作为实验室的负责人,工作的繁忙程度可想而知。

2014年初,兖州区DNA实验室经公安部及省厅专家组实地考察验收,顺利被评为全国三级DNA实验室,这标志着兖州DNA实验室各项软硬件条件及受理案件的有效性、检验流程的合理性、检验结果可靠性、鉴定文书的规范性得到专家组的认可,具备较高的实验室运行条件。

看着DNA实验室步入高速运转的轨道并发挥了巨大作用,陈光深有感触,“感觉自己的付出有了这样的收获非常值得,虽然过程很辛苦,但是破案后的兴奋感、成就感,让我欲罢不能。”陈光说。

同样的茶叶,比市场价便宜一半

三园春量贩茶叶超市兖州店,6月15日隆重开业

浙江龙井48元(市场价80元)/斤,浙江绿茶19元(市场价28元)/斤,浙江绿茶36元(市场价60元),铁观音24元(市场价48元),大红袍50元(市场价130元)/斤,正山小种30元,日照绿茶38元(市场价68元)/斤……

这是三园春量贩茶叶超市兖州店(兖州市新世纪北路和文化西路十字路口往南100米路东)的茶叶价格。据了解,总部位于济南的三园春量贩茶叶超市兖州店将于6月15日(本周日)开业,到时将给兖州市民带来一个

全新的茶叶消费方式。

虽然还没开业,很多顾客都抢先来三园春茶叶超市品尝购买。在三园春量贩茶叶超市兖州店,一位老人马先生正在对比价格。他告诉记者,根据这么多年的喝茶经验,这里的茶叶的确太实惠了,同一种茶叶要比市场价便宜50%以上。另一位消费者直接表示,她现在成了三园春茶叶的“活广告”了,还没开业,她的亲戚朋友在她的介绍下,都来这里买茶了,“这里茶叶价格低廉,质量好,所以敢介绍给亲戚朋友,否则介绍给别人只能落埋怨。”

“由于限制高端消费,这里的茶叶更适合我们单位,”一位政府机构负责采购的张先生表示,现在政府部门都在节约开支,这里的茶叶正好迎合了他们的需求,原来在其它茶庄花500元,在这里只有200元。

“价格这么低,能是正品吗?”三园春量贩茶叶超市的工作人员在试营业期间,每天都遇到不止一位有这样疑虑的顾客。“许多首次来我们店的顾客,都已习惯了市面上的高价茶,如果给他推荐低价格的茶

叶,甚至还会生气。”每次遇到这样的消费者,工作人员总是耐心地为其泡上一壶茶,并向客人保证品尝后不满意绝不强卖。“茶叶的好坏是品出来的,我们鼓励消费者将我们店内的茶叶与其它茶叶相比较,因为我们有自信,我们的茶叶是最物美价廉的。”

在三园春量贩茶叶超市,除了低廉的价格,最受消费者欢迎的就是明码实价,不用讨价还价。记者了解到,这里所有茶叶的价格都是固定的,在原产地进价基础上加价6%-8%,让消费者

买得更放心。因为毕竟大部分消费者对茶叶价格不了解,也不知道该如何讨价还价,很容易吃亏上当,而在三园春茶叶就是一口价,省去很多麻烦。三园春茶叶价格定位非常好,的确要比外面便宜1到3倍。

除了茶叶明码实价,包装和茶叶也是分项计费,明明白白。消费者可根据自己的需要来分别选购茶叶和礼盒,可以自由搭配,现场包装,消费者对礼盒里面是什么样的茶叶,具体什么价位一清二楚,真正明明白白消费。